

潮州持续激发发展活力,打造沿海经济带上的特色精品城市

千年古城续写风华 生态新城满眼秀色

羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 李燕娟 通讯员 潮宣



潮州城景 羊城晚报记者 宋金峪 摄

A 特色农业产业成为发展新引擎

红炉烹水、悬壶高冲,潮汕人的一天从一杯工夫茶开始。茶叶一直是潮州人待客交友的必备品,而如今随着产业化的推进,茶产业已变成潮州独具特色的产业招牌。

2012年,潮州出台《关于大力推进潮州单丛茶产业化建设实施方案》,并开始实施广东省第二批潮州单丛茶现代农业产业基地建设,单丛茶的产业化进程加快。

近十年来,潮州充分发挥自然资源优势,推动茶产业集聚发展,大力实施“品牌化、生态化、产业化、标准化、科技化”五大发展策略,收获多个茶产业文化美誉,如中国乌龙茶之乡、中国岭头单丛茶之乡、中国十大魅力茶乡、中国美丽茶园等。“凤凰单丛茶文化系统”也成功入选“中国重要农业文化遗产”。

目前,大力发展战略性新兴产业成为潮州走好“专精特新”发展之路的重要一步,而茶叶是当仁不让的主角。建设茶叶、水产等17个省现代产业园,培育新增5-10家

农业龙头企业,培育一批“潮字号”品牌;制订实施单丛茶产业发展规划,完善凤凰单丛茶“四统一”体系……茶产业成为了潮州产业高质量发展的重要引擎。

2021年4月,潮州印发的《潮州市千亿农业产业发展方案(2021—2025年)》中提到:到2025年,潮州茶业产值将达400亿元,其中,第一产业产值110亿元,第二产业产值150亿元、第三产业产值140亿元。今年第一季度,潮州全市茶叶产量达0.75万吨,实现产值18.28亿元,同比增长20.1%。

不仅如此,依托茶产业,潮州的茶文旅热度也持续走高。例如,叫水坑村这座隐匿在原始森林中的小茶村,近年逐渐成为潮州市茶旅走廊上的一颗明珠。该村党支部书记林泽程表示,自然资源是叫水坑村最大的优势,当下叫水坑村深入打造茶旅融合品牌,着力绘制一幅招得来游客、留得住乡愁的美丽乡村图卷。

B 加速构建海陆交通发展新格局

道路通,百业兴。2013年12月28日,厦深铁路潮汕站开门迎客,潮州迈进“高铁时代”。此后,广梅汕铁路增建二线及厦深联络线、梅汕客运专线相继通车,潮州交通建设驶入快车道。

目前,潮州编织起一张立足粤东、联通南北、辐射陆海的高速铁路网,高铁里程已超过95公里。汕潮揭中心城区“半小时通勤圈”和粤东地区“一小时经济圈”,也正随着汕漳高铁、广河客专延长线,革命苏区出海大道、粤东城际轨道等一批项目的推进,逐渐变为现实。

铁路线越来越长,公路网也越织越密。随着潮惠高速、潮漳高速开通,大潮高速、潮汕环线高速建成通车,汕潮揭都市圈一体化发展进程进一步

加快,一条条快速通道将粤港澳大湾区和海西经济区更加紧密地连接在一起。据悉,今年年底,宁莞高速潮州东联络线将建成通车。届时,潮州市区外围将形成高速公路环线。

近年来,潮州牢牢把握住粤港澳大湾区建设等重大战略机遇,初步形成了以铁路、高速公路为主骨架,国省道、航道为干线,农村公路为补充,铁路站场为枢纽的综合交通运输体系。

潮州港扩建货运码头工程、潮州港公用航道一期工程等一大批项目完工投产,国内集装箱班轮航线开通;“城乡公共客运一张网”加快推进,894个建制村全面实现通客车;积极投放城乡公交、电瓶车等交通工具,打通旅游交通最后一公里;铺就2400多公里“四好农村路”,助力打造乡村振兴幸福大道……如今,潮州已从曾经的“省尾国角”迈进立体大交通引领城市发展时代,市民游客走进潮州,可以很直接地感受到潮州这座城市的服务日趋便利。

跨越



潮州积极推动老城古建筑群等文物保护工程,实现文物保护成果惠及于民。图为潮州广济桥

羊城晚报记者 宋金峪 摄

C 守护绿水青山构筑生态宝地

清晨,漫步在韩江边,抬头是蔚蓝的天空,低头可见畅游的鱼儿,不时还有白鹭从江面拂过,与江岸古色古香的潮州建筑群打个照面。这是潮州人民日常生活的图景之一。

韩江作为中国东南沿海最重要的河流之一、广东省除珠江流域以外的第二大流域,日夜奔流滋养着居住在两岸的潮州人民。韩江部分水域环境曾遭到破坏,但经过十年的努力再现秀水绿岸。2017年,韩江获评全国首届十大“最美家乡河”。2020年,韩江又被评为全国首批示范河湖。目前,韩江水质长期稳定保持在地表水

II类标准以上,韩江鼋、花鳗鲡等珍稀濒危野生动物种群再现韩江。

韩江恢复秀色是潮州讲好生态文明故事的生动写照。党的十八大以来,潮州以攻坚克难的决心奋楫笃行,推进一系列针对碧水青山的生态文明建设措施落地。其中,入海排污口实行“清单式”管理,累计清理违法吊养面积近14.81万亩,在全国地级市中率先建设3个浮标式海洋环境水质在线监测系统;推进污水处理设施及管网建设,去年6月份枫江水质消除劣V类;采取综合措施持续整治黄冈河,饶平全

县地表水水质优良比例保持在100%,县级集中式饮用水水源水质达标率为100%。

值得一提的是,被誉为“中国瓷都”的潮州,近年来也相继出台《潮州市陶瓷废物回收处理实施意见》等法规,推动陶瓷废物“集中收集、规范运输、定点处置、循环利用”机制等落地,真正实现了“变废为宝”,成功打赢了“净土防御战”。

当前,潮州人民将环保理念转化为实际行动,将打造绿色宜居的家园的愿景转化为现实,正积极推动潮州成为人与自然和谐共生、宜居宜业宜游的高品质现代化城市。

茶产业成为潮州产业高质量发展的重要引擎。图为茶农采茶 王丽 摄



数看
发展

●2021年,潮州认定“四梁八柱”民营企业295家次,规上工业企业、限上企业分别达到1025家、201家。其中,科技创新不断探索,建成省级以上研发机构99家,高新技术企业增至159家,144家企业入库国家级科技型中小企业。潮州专利授权量10073件,其中,发明专利147件,有效发明专利五年以上维持率达78.42%,居全省第7位。

●截至2021年,潮州的省、市级现代农业产业园已增至15个,省级农业龙头企业增至27家。

●2019年至2021年,潮州空气质量优良天数达率(AQI)连续三年在全省排名稳步保持在中上游水平,空气质量的各项指标逐年改善。

●目前,潮州拥有国家级非遗项目17项、省级非遗项目47项、市级非遗项目106项,获评全国唯一一个“中国民间工艺传承之都”,设立国内首个“中国侨乡文化研究中心”,建成70家“博物馆之城”系列馆。潮州现有登记不可移动文物1345处,其中,全国重点文物保护单位9处22项、省级文物保护单位31处。



位于湘桥区的古城牌坊街 羊城晚报记者 蚁璐雅 摄

变迁



湘桥区居民品茶话家常 羊城晚报记者 赵映光 摄

湘桥区

羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 蔡秋良 通讯员 湘闻

文物保护更精准 社区治理有新招

广济桥上,一场精彩的宋代点茶技艺展示正在上演,茶汤上写出的“山水宋城 诗意图”字样引来阵阵掌声;茶舍里,居民围坐一起喝茶议事,不时传来阵阵笑声。近年来,潮州湘桥区依靠得天独厚的文化环境,充分挖掘古城独特的文化底蕴,推进一系列文物资源保育活化,同时在社区治理实践上出新招,首创“居民议事厅”基层治理模式,在文物保护和文明实践方面打造了一块靓丽招牌。

文物活化焕生机

走进潮州古城,修复后的古城牌坊街长达1948米,23座古牌坊连绵更迭,连接51条古街巷,沿街铺面逾600间,潮绣、木雕、陶瓷、麦秆画等非遗文化和传统工艺在此一一展现。许多商铺形成了“前店后室”的格局,在一间屋内传播与传承非遗文化和传统工艺。

坐拥千年古城、区域文物荟萃,近年来,湘桥区以文物保护为引领,探索出一条“文物+保护+创意”发展道路。在文物保护方面,湘桥区有序推动老城古建筑群等文物保护工程,启动古民居修缮工程,以求最大盘活古城文物资源,实现文物保护成果惠及于民。在文物安全管理方面,湘桥区持续发力,区域内156处共204个各级文物保护单位和

未定级的不可移动文物被挂牌保护标志和说明牌,每个文物点都落实机构或专人进行保护管理,并做好一处文物档案工作。

同时,“潮州老城古民居建筑群消防安全工程”消防控制中心和消防点的建设持续推进,较为完备的监控、预警和救援系统确保古城区内重要文物建筑的安全。

不仅如此,湘桥区也聚焦构建社区与景区、居民与游客和谐发展的社会治理格局,将城市更新、设施升级融入古城保育活化,建成并实行牌坊街及周边街巷智能交通限行管制,推出“潮州古城全域旅游导览”小程序,用智慧建设增加旅客的幸福感。

目前,一个以文化旅游为龙头,集休闲娱乐、文化体验、生态度假等功能于一体的综合型旅游度假目的地已现雏

形,湘桥区还于今年获评国家级旅游休闲街区。

清茶一杯解纠纷

古城新貌引客来。随着旅游业迅猛发展,客栈茶舍如雨后春笋般出现,这为湘桥区创新基层治理提供了新思路——设立“居民议事厅”,用喝茶聊天的方式解决群众的烦心事,闹心事。

湘桥区太平街道率先抓住这一契机,于2018年7月在街道慢居客栈设立“小巷茶话”居民议事厅。该议事厅由社区负责召集,党总支书记主持,基层调委会成员、党员、巷长、居民代表、客栈负责人等入会。议事程序按照提事、议事、决策、执行四个步骤有序展开,确保议事有章可循、有序进行、妥善解决。

清雅舒适的环境、清香袭人的工夫茶……几人围坐在茶几旁,事件当事人各抒己见,调解人员耐心细致聆听、以理服人,以情动人进行协调。不一会,事件当事人化干戈为玉帛,争执矛盾在“唠家常”中迎刃而解。

据悉,目前,太平街道共有居民议事厅19个,议事点23个。自议事厅设立以来,辖区重大刑事案件、群体性事件发生几率为零,治安案件逐年下降。2021年,太平街道的“居民议事厅”实践案例被列入广东省新时代文明实践工作推广案例,为社区加快构建共建共治共享的基层社会治理新格局提供了有益参考。

此外,湘桥区还推进“一村(社区)一法律顾问”全覆盖、设立“茶寮谈心室”+“三老常青”顾问团等新举措,以湘桥特色“平安细胞”工程助力建设平安法治潮州。

成长



受访者供图

广济桥是潮州文化展示重要窗口
潮州广济桥文物管理所所长余小洁:

羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 蔡秋良

“一生守护一座桥——这是我的承诺和信念。”作为潮州广济桥文物管理所所长,余小洁见证了潮州近十年在文化保护、发展的努力和成果,更身体力行加入到其中。余小洁和一众守桥人齐心合力,以“修旧如旧”的方式尽可能保留文物历史原貌,并在保护基础上做好文物活化利用工作。广济桥这张亮丽的“桥”名片,也吸引了众多海内外游客前来参观,成为潮州文化展示的重要窗口。

挥洒热忱“守”文物

广济桥位于古城东门外,横跨韩江,集“梁桥、浮桥、拱桥”为一体,被桥梁专家茅以升誉为“世界第一座启闭式石梁桥”。从南宋至今,广济桥一直见证着潮州的发展变迁。

“守桥人”余小洁生于潮州、长于潮州,同每一位潮州人一样,深爱着这座美丽的古桥,也以在桥上工作为荣。十多年来,余小洁带领团队一起钻研文物保护专业技术,运用新科技手段拉起一张数字安全监测网,为这座千年古桥构建文物安全防护体系。

其中,广济桥的21个古桥墩文物价值最高,也是保护的重难点。据余小洁介绍,自2017年起,在广东省文物局的支持下,专业考古机构对广济桥水下66个沉降监测点、19个位移监测点进行了6次全面的生命周期监测,护航广济桥的运行安全。

近年来,余小洁先后荣获“全国巾帼建功标兵”“最美文物安全守护人”等殊荣,她表示:“我为自己肩负的职责而感到自豪,我将尽我最大的努力去呵护它(广济桥),通过创新活化让它发出更为耀眼的光芒。”

努力探索“活”文物

近年来,潮州文旅发展势头强劲。在做好文物保护之余,余小洁也采用各种方式让文物在游客面前“活”起来、“舞”起来。

“到广济桥,看潮州文化”是余小洁最初定下的目标。她提出“一亭一项”的思路,将广济桥上的亭台活化为工艺大师工作室,同时打造一个潮州文化对外展示窗口。

潮绣、木雕、工夫茶、嵌瓷……在广济桥的每个亭台上,都有不同类型非遗项目介绍,多位非遗传承人轮流在亭内进行技艺展示,分外吸睛。游客走在广济桥上,可以近观波光粼粼的江景,也可以细赏亭台楼阁中的潮州非遗。

近年来,余小洁还主持实施了潮州非遗精品展、“浮桥夜船闭合表演”和“一里长桥一里市”等重大项目,让观众沉浸式体验潮州文化的魅力和韵味。其中,“广济桥活化利用项目”还入选了“广东省文物古迹活化利用典型案例”。

2020年10月12日,习近平总书记来到潮州广济桥,强调要珍惜和保护好这份宝贵的历史文化遗产,不能搞过度修缮、过度开发,尽可能保留历史原貌。余小洁对总书记的话深有感触:

“作为一名‘守桥人’,我一直牢记习近平总书记的殷殷嘱托和深情勉励。我们将不断研究和挖掘古桥古文化内涵和学术价值,推动潮州优秀传统文化创造性转化和创新性发展。”